

出口增速高于全国平均2.5个百分点，出口增幅居沿海主要省市第三位

山东外贸出口实现正增长

□记者 代玲玲 郭焱 通讯员 郭伯印 报道

本报济南讯 日前，记者从全省商务厅工作会上获悉，2015年山东出口8953.1亿元，同比增长0.7%，外贸出口有效扭转了下滑局面，并实现正增长。

如果放宽视野，把这一成绩放在全国来比较，更能体会其来之不易。

近10年来，全球货物贸易出口逐步从两位数增长向个位数、零增长甚至负增长转变，2015年更是10年来仅次于2009年的全球货物贸易低点。在此背景下，全国及主要沿海省市出口均出现了不同程度的负增长。

与此同时，山东出口增速却高于全国平均2.5个百分点，货物贸易占全国出口份额提高0.15个百分点，出口增幅居沿海主要省市第三位。

记者了解到，山东五成以上出口来自民营企业，2015年，民营企业首次超越外资企业成为第一大出口阵营，出口占比达到53.5%，高

于全国8.2个百分点，外贸内生动力不断增强。

一系列政策的落地也起到了外贸稳增长的作用。省商务厅厅长余春明说，今年以来，山东出台了《稳定外贸增长加快培育外贸竞争新优势》等7个政策文件，重点突破贸易壁垒、出口退税、原油进口、贸易便利化等14项工作，助推外贸出口。

除民企充满活力外，2015年山东外贸还呈现以下几大新亮点：在政府转型升级“组合拳”的推动下，山东出口商品结构出现诸多积极变化。机电产品出口增长3.9%，占全省比重达40%，较2014年提高1.2个百分点。

新型贸易方式拉动作用开始显现。省政府与阿里巴巴签署跨境电商建设合作协议，认定跨境电商综合服务平台9家、跨境电商产业集聚区8家、公共海外仓5家，全省跨境电商交易额53亿美元，增长30%；“一达通”落户我省，认定省级外贸综合服务企业21家，带动出口10.4亿美元。

服务贸易增势良好，进出口增长15%；服务外包离岸执行额增长20.1%。

“这些都显示在外贸稳增长的同时，我们的结构发生了积极的变化，正从大进大出向先进优出转变。”省商务厅外贸处处长臧耀刚表示。

山东晒出的这张“2015外贸成绩单”，也为“十二五”发展画上了圆满句号。从2011年的出口、进口分别突破千亿美元大关，再到2015年，山东省实现外贸进出口值15018.7亿元人民币，累计金额是“十一五”末的1.6倍，年均增长率达4.6%，进出口占GDP的比重平均达到31.6%，直接或间接带动1150多万人就业。

在对外贸易规模不断扩大的同时，外贸结构也持续优化，一般贸易、民营企业、新兴市场出口比重比“十一五”末大幅提高；服务贸易占对外贸易比重提高5.7个百分点。

“尽管2015年山东外贸出口实现正增长，但国际市场需求不振，尤其在主要市场持续低

迷、传统竞争优势弱化等因素影响下，预计今年出口仍面临较大考验。”山东社科院国际经济研究所副所长顾春太认为。

当下，要保持新常态下我省经济稳定增长，对于对外开放之先的山东而言，应充分发挥外贸对经济增长的支撑作用，尤其是出口对经济发展的拉动作用。顾春太建议，应通过在存量中挖掘潜力，着力培育和做大增量，实现山东外贸迎难而上。

而增量培育的重点是加快发展外贸新兴业态。根据省商务厅提供的资料显示，去年，广东外贸综合服务企业带动出口为250.1亿美元，旅游购物出口207.3亿美元，浙江义乌市场采购贸易方式出口近300亿美元，拉动浙江省出口增长3.4个百分点。

反观我省，无论市场采购、跨境电商，还是外贸综合服务企业，都有明显差距。以外贸综合服务企业为例，21家出口总量只有10.4亿美元。另外，青岛获批国家跨境电商综合试验区后，试点效应急需放大。

东营齐润公司 获进口原油使用权

□记者 王川 报道

本报济南讯 记者从省发改委获悉，近日，国家发展改革委办公厅下发《关于东营齐润化工有限公司使用进口原油有关问题的复函》(发改办运行[2016]51号)，批复东营齐润化工有限公司可使用进口原油。

《复函》指出，经中国石油和化学工业联合会评估，东营齐润化工有限公司符合条件的炼油装置一次加工能力为220万吨/年，可使用进口原油220万吨/年。

《复函》要求，齐润化工应按照发改运行[2015]253号文件要求，淘汰自有炼油装置80万吨1套，淘汰河北沧州振达石油产品公司80万吨加工装置、辽宁盘锦盛泽经贸公司30万吨加工装置各1套。

我省将建成 “数字海域”工程

□记者 赵洪杰 报道

本报济南讯 记者从全省海洋与渔业工作会议上获悉，我省已启动实施“数字海域”工程建设，将国家海域动态监管系统延伸到34个县，实现了近岸海域全覆盖立体实时监控。

我省计划用2年—3年的时间，建成“数字海域”工程，解决当前海域海岛管理工作中存在的业务系统分散和数字化资源相对不足的问题。通过数据收集、整理和采集，建立山东省“数字海域”管理核心数据库，集成海域海岛过去、现状数据；整合现有业务系统，建立以三维形式展示和管理的“数字海域”综合管理信息平台，对全省海域海岛进行多分辨率、多尺度、多时态的三维描述，实现海域海岛管理全部业务的信息化网络化办理，构建海域海岛信息化管理模式，全面提高我省海洋综合管控能力水平。

我省成立首届畜牧兽医科技咨询专家委员会

□记者 赵小菊 报道

本报济南讯 我省首届畜牧兽医科技咨询专家委员会日前正式成立，国内和省内外畜牧兽医领域从事科研、教育、推广和管理的25位专家获聘，聘期5年。

据了解，目前我省畜牧科技成果转化率达到70%，科技对我省畜牧业的贡献率达到了65%。畜牧兽医科技咨询专家委员会将提供现代畜牧业建设重大决策咨询、组织畜牧兽医重大科技政策规划论证、指导畜牧兽医科研和技术推广重大活动、参与畜牧科技产学研结合重大工作、参与畜牧兽医重大专题研究、应邀开展畜牧兽医科技发展评价等，进一步充分发挥科技对现代畜牧业的支撑引领作用。

浪潮与SAP签署战略合作

□王亚楠 李冬云 报道

本报讯 近日，中国领先的云计算、大数据服务商浪潮集团与全球IT巨头SAP在北京签署战略合作，双方将强强联手，通过借鉴、结合德国工业4.0经验，为中国大型企业提供更加高水平的智能制造整体解决方案，提升中国信息产业和制造企业的国际竞争力，推动“中国制造2025”战略落地，同时在全球范围内开展全面合作。

根据协议，双方将在智能制造、企业云等方面展开深入合作，形成中国一流的智能制造生态圈；在全球范围内，借助中国一带一路战略机遇，联合布局。此外，双方还将组织工业4.0领域的经验交流与分享，帮助国内企业快速了解、规划智能制造带动的产业升级；推动浪潮数据中心产品与SAP HANA平台的认证工作，联合构建领先的解决方案等。

滨州南水北调配套工程 完成总投资26亿元

□记者 高翔 报道

本报滨州讯 近日，记者了解到2015年滨州市南水北调配套工程已完成总投资26亿元，实现了省政府确定的2015年完成总投资80%的目标。据悉，滨州市南水北调配套工程总投资31.87亿元，新建博兴县博兴水库(库容3503万立方米)、锦秋水库(库容692万立方米)和邹平县辛集洼水库(库容3078万立方米)。

据了解，滨州市于2014年2月份开始重新编制调整规划，启动前期工作。并在14个月内完成了配套工程建设规划，可研、初设报告的编制并获得省相关部门批复。2015年5月份，市、县两级8.388亿元资本金筹措到位；2015年8月份，博兴、邹平县申请的项目贷款也已获得农发行总行批复。至此，滨州市31.87亿元项目建设资金筹措工作全部完成。南水北调配套工程已成为滨州市争取省级财政投资最多、市县两级财政出资最大的一项水利工程。

济青高铁长山镇段 首钻开钻

□高翔 张学东 报道

本报邹平讯 1月17日，济青高铁邹平县长山镇段首钻开钻。据了解，济青高铁邹平县长山镇段属于济青高铁三标段，由中铁三局负责施工，先后经过后庄、尚旺、后栗、前栗4个村庄，有桥墩118个，钻孔灌注桩1292根计38542米，长山镇段的首钻开钻也标志着济青高铁邹平段整个项目施工全面展开。



潍坊滨海区“变废为宝”助推园区绿色崛起

□记者 王川 通讯员 游滨经 报道

本报潍坊讯 工业生产滤出的钙、镁废液用于苦卤化工，回收煅烧石油焦余热生产蒸汽，利用生产中排空的炭黑尾气进行发电……潍坊滨海区扎实推进国家园区循环化改造示范区建设，努力加快资源高效利用和循环利用，推动全区经济转型升级，提质增效。

据悉，滨海区充分发挥园区的集约、承载功能，加快建设绿色化产业园、海洋生物医药产业园、海洋动力装备产业园、新能源产业园，着力构建“企业内部小循环、园区内部大循环”的循环经济模式。

记者了解到，这些产业功能区已经成为资源再生和循环经济发展的重要载体。目前，中碳能源、联兴新材料回收煅烧石油焦余热生产蒸汽，解决了园区内70多家企业的热力供应，拆除了园区内30多座燃煤锅炉，实现了集中供

热，年可节约标准煤15万吨；山东海化正在实施的纳滤精制卤水项目，用精制卤水代替淡水化盐，年可节约原盐30万吨、淡水1200万方，滤出的钙、镁废液用于苦卤化工，“吃干榨尽”了目前技术可实现的有用成分；潍坊科伦比恩化工利用生产中排空的炭黑尾气进行发电，不仅保护了环境，还增加了电力、热力等能源供应，年可新增营业收入5900万元。

据了解，滨海区制定并严格执行《产业项目准入标准和指导目录》，对不符合条件的项目和企业，一律不落地。目前，10个中央财政资金扶持的重点示范项目已完成投资9亿元，占总投资22亿元的41%，其中润丰化工草甘膦母液废水焚烧项目、国邦药业高盐废水机械蒸汽再压缩项目已完成投资，进入试运行阶段。

目前，潍坊滨海区共有国家级研发机构3

家，省级研发机构19家，市级研发机构68家，院士工作站2家，承担国家级科技项目11项、省级20项、市级21项，其中山东天维膜技术有限公司承担的“面向酸碱回收的膜材料规模化制备及应用技术”列入国家“863”计划，“中小型电渗析海水淡化系统”可将海水直接变为饮用水。潍坊联兴新材料有限公司的高温煅后焦余热利用技术获“山东省科技进步一等奖”。此外，滨海区还加大节能改造力度，2015年组织企业进行了25项重点节能技术改造项目，年可节约标准煤3万多吨。这些新项目、新技术进一步拉长了循环产业链条，提升了循环经济发展层次。

通过园区循环化改造、发展循环经济，滨海区预计2015年万元GDP能耗相比2010年下降26%、万元工业增加值能耗下降29%，有效节约了资源能源，降低了物质消耗。

资源要素跟着重点项目走

资源优势+技术优势造就产业优势

□记者 李剑桥 通讯员 刘明明 报道

本报在平讯 “我们几乎是零库存。”进入腊月，气温降到冰点。而欣乐玻璃制品有限公司总经理张桂华看着占地不足80亩的紧湊厂区内繁忙的生产、包装、出货的情景，感慨良多。去年此时，他还在手握7项技术专利满世界找落地，短短一年的时间，“欣乐”快速成长为年产值8000万的新秀。

张桂华是位“技术大鳄”，他的专利有一次性成型免涂层光源玻璃，有带有弧形固定装置的LED灯玻璃，有电极斜插式玻璃电熔炉等，攻克了多项行业技术难题，是目前最先进的玻璃制作工艺，是提高产品质量，降低能耗，从根本上消除环境污染的有效途径。唯有一点，新技术要求采用全电熔

玻璃熔炉，对电的需求量大。

张桂华介绍说，在平县电力资源丰富，产业优势明显，区位优势突出，更让他看中的是比网电便宜不少的优惠电价，坚定了他“落户”聊城信发高新材料产业园区的决心。目前，欣乐有全电熔玻璃熔炉4座，生产线13条，年产各型号LED灯用玻璃管3600万支，高硼硅管、棒材1.3万吨，产品畅销全国20多个省(市、自治区)，并出口到美国、日本、韩国等国家。

面对复杂严峻的经济形势，在平产业结构调转从供给、生产端入手，夯实资源和链条优势，建立“资源要素跟着重点项目走”的工作机制，提速供给侧改革。聊城信发高新材料产业园区内，众多项目均因资源而聚集。

去年，在平确定了以高端产业聚集区、信发工业新区和信发集团为依托，建设聊城信发高新材料产业园区，围绕信发集团，做大做强铝电资源为主的新材料产业板块，重点发展高端装备制造，特别是全铝汽车、信息通讯和电力电子等铝精深加工产业，不断扩大对赤泥、粉煤灰、电石渣等固体废弃物的资源综合利用能力。

由此，在平形成了以铝电产业为核心，两个千亿产业园区、6大特色产业园和两大经济隆起带等园区为载体，着力打造招大引强、项目孵化的温床，引进、建设了一批投资规模大、技术含量高的大项目，推动产业转型升级和提质增效，加快向产业链、价值链高端迈进。

与欣乐一样，领航铝业有限公司年产20万吨高精铝板带箔加工、磁悬浮电机、省产品质量监督检验研究院的中高压配电设施检测中心等26个项目，分属精密加工制造、清洁能源、生态环保新材料、机械装备制造等4大类，在新材料工业园开工建设及投产，亩均投资均超过350万元/亩、利税30万元/亩，投产后可新增销售收入200多亿元，吸纳就业4000余人。

2015年以来，在平开工建设的100个县重点项目，总投资1191.2亿元，形成了十余条循环产业链，工业企业规模不断扩大，工艺水平持续提升，企业集聚联动发展，运行质量进一步提高，为县域经济的可持续发展注入了新的活力。